THUYẾT MINH
Tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2023
 (Kèm theo Quyết định số: 1406/QĐ-UBND ngày 26  tháng 7 năm 2023)

Căn cứ Quyết định số 2268/QĐ-UBND ngày 09 tháng 12 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc giao chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước năm 2023 cho huyện Lý Nhân; Căn cứ các Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 19/12/2022 về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2023; Nghị quyết số 38/NQ-HĐND ngày 19/12/2022 về dự toán ngân sách và phương án phân bổ ngân sách cấp huyện năm 2023; Nghị quyết số 37/2022/NQ-HĐND ngày 19/12/2022 về việc phê chuẩn kế hoạch đầu tư công năm 2023 tại kỳ họp thứ Mười hai Hội đồng nhân dân huyện Lý Nhân Khóa XX;
Trong 6 tháng đầu năm 2023, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, HĐND, công tác điều hành của UBND huyện và UBND các xã, thị trấn trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, công tác thực hiện dự toán ngân sách đạt được những kết quả tích cực. Uỷ ban nhân dân huyện báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2023, như sau:
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ thu NSNN 6 tháng đầu năm 2023

1. Tổng thu cân đối ngân sách nhà nước trên địa bàn: thực hiện 6 tháng: 53.807,5 triệu đồng, đạt 11,9% dự toán tỉnh giao, dự toán địa phương xây dựng, bằng 44,2% so cùng kỳ. Trong đó ngân sách địa phương được hưởng: 26.070,4 triệu đồng.

- Các khoản thu từ thuế, phí và lệ phí thực hiện: 50.573,2 triệu đồng, đạt 53,4% dự toán tỉnh giao và 52,9% dự toán địa phương xây dựng, trong đó: thu từ doanh nghiệp nhà nước TW là: 1,9 triệu đồng;  thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài: 2,3 triệu đồng; thu từ khu vực ngoài quốc doanh đạt: 27.838,6 triệu đồng, đạt 58% dự toán tỉnh giao và 57,8% dự toán địa phương, bằng 117,1% so với cùng kỳ; thu lệ phí trước bạ đạt 10.632,3 triệu đồng bằng 44,3% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương, bằng 97,8% so cùng kỳ; thuế sử dụng đất phi nông nghiệp: 49,1 triệu đồng, đạt 17,6% kế hoạch tỉnh, huyện; thuế thu nhập cá nhân đạt: 3.422,8 triệu đồng, đạt 36% kế hoạch tỉnh, huyện; thu cấp quyền khai thác khoáng sản: 363,9 triệu đồng; thu phí, lệ phí: 2.172,6 triệu đồng; thu tiền thuê mặt đất, mặt nước thực hiện: 1.186,4 triệu đồng; thu khác ngân sách đạt: 4.903,3 triệu đồng.
- Thu tiền sử dụng đất thực hiện: 124,6 triệu đồng, đạt 0,04% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương, bằng 0,2% so cùng kỳ.

- Thu thường xuyên tại xã thực hiện: 3.109,7 triệu đồng, đạt 53,5% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương. Trong đó thu tiền đền bù thiệt hại khi nhà nước thu hồi đất là 377,1 triệu đồng.
2. Các khoản thu đóng góp: Thực hiện 217,8 triệu đồng, bằng 13,4% so cùng kỳ. 

3. Thu chuyển giao ngân sách: 835.897,1 triệu đồng.
4. Thu chuyển nguồn ngân sách năm trước: 74.453,4 triệu đồng
Tổng thu ngân sách nhà nước thực hiện 6 tháng: 964.375,8 triệu đồng, thu ngân sách địa phương: 936.638,8 triệu đồng. Trong đó: Ngân sách cấp huyện: 600.970,9 triệu đồng; ngân sách cấp xã: 335.667,9 triệu đồng.

II. Kết quả thực hiện chi NSĐP 6 tháng đầu năm 2023
Tổng chi ngân sách địa phương thực hiện 6 tháng là: 816.822,6 triệu đồng, đạt 65,9% dự toán tỉnh giao và dự toán huyện xây dựng; bằng 127,2% so cùng kỳ, trong đó: Chi ngân sách cấp huyện: 534.186,3 triệu đồng (Trong đó  số chi chuyển giao ngân sách là: 273.939,4 triệu đồng), chi ngân sách cấp xã: 282.636,3 triệu đồng; gồm: 

1. Chi cân đối ngân sách: Thực hiện 6 tháng đầu năm là: 542.883,2 triệu đồng, đạt 43,8% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương gồm:

- Chi đầu tư thực hiện: 246.275,3 triệu đồng đạt 120,7% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng, bằng 175,4% so cùng kỳ.

- Chi thường xuyên thực hiện: 296.405,6 triệu đồng, đạt 28,6% dự toán. Trong đó: Ngân sách cấp huyện: 234.971,5 triệu đồng, ngân sách cấp xã: 61.434,1 triệu đồng. 

2. Chi bổ sung ngân sách cấp dưới:  Thực hiện: 273.939,4 triệu đồng
III. Đánh giá tình hình thực hiện dự toán ngân sách 6 tháng
1. Thu ngân sách

a. Thu cân đối NS từ kinh tế trên địa bàn: Sáu tháng đầu năm 2023, số thu cân đối NSNN đạt 11,9% dự toán tỉnh giao, dự toán địa phương phấn đấu bằng 44,2% so với cùng kỳ. 

So với dự toán Hội đồng nhân dân giao: Trong các chỉ tiêu giao thu cân đối có những chỉ tiêu thu đạt đó là: Thu từ khu vực ngoài quốc doanh đạt 58% dự toán tỉnh giao; thu phí, lệ phí đạt 61,2% dự toán tỉnh giao; thu khác ngân sách đạt 98,1% dự toán tỉnh giao; các khoản thu thường xuyên tại xã đạt 54,6% dự toán tỉnh giao.

Có chỉ tiêu thu không đạt 50% dự toán đó là: lệ phí trước bạ đạt 44,3% dự toán tỉnh giao; thuế thu nhập cá nhân đạt 36% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng; thuế sử dụng đất phi nông nghiệp đạt 17,6% dự toán tỉnh giao; thu tiền thuê mặt đất, mặt nước đạt 38,3% dự toán tỉnh giao,thu cấp quyền khai thác khoáng sản đạt 28% dự toán tỉnh giao; thu tiền sử dụng đất đạt 0,04% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng. 

b. Về tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
Bên cạnh những kết quả tích cực đã đạt được, công tác thu ngân sách còn hạn chế, khó khăn cần khắc phục như sau:
- Công tác quản lý thu trên địa bàn của UBND các xã, thị trấn còn chưa chặt chẽ. Công tác phối hợp quản lý số thu phát sinh trên địa bàn giữa UBND xã, thị trấn với cơ quan thuế chưa cao, chưa thật sự hiệu quả. Tiến độ triển khai quy trình đấu giá quyền sử dụng đất chậm dẫn đến nguồn thu tiền sử dụng đất không đảm bảo.

2. Về chi ngân sách 

a. Chi thường xuyên
- Các chế độ chi cho con người và chi đảm bảo hoạt động theo dự toán, các chính sách an sinh xã hội, các khoản chi sự nghiệp, chi đầu tư xây dựng nông thôn mới đã giải ngân kịp thời theo kế hoạch. 
- Triển khai thực hiện kịp thời các nội dung chi để phục vụ nhiệm vụ trong chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển Kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2023, quản lý chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định, chống lãng phí, nâng cao hiệu quả sử dụng NSNN. 
b. Chi xây dựng cơ bản
 - Công tác phân bổ vốn đầu tư XDCB theo Nghị quyết HĐND huyện được thực hiện nghiêm túc, triển khai theo đúng quy định của Luật Đầu tư công. Chủ động cân đối nguồn vốn ngân sách huyện và vốn cấp trên hỗ trợ, phối hợp với Kho bạc Nhà nước đôn đốc Ban quản lý dự án, UBND các xã, thị trấn trong công tác giải ngân nguồn vốn đầu tư XDCB và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư kịp thời, đúng chế độ.

- Thực hiện nghiêm có hiệu quả các biện pháp xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản bằng nguồn vốn đầu tư công. Nợ XDCB của huyện giảm dần, quy trình, thủ tục trong chuẩn bị đầu tư dự án được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định.
c. Tồn tại, hạn chế
- Về chi thường xuyên: Vẫn còn hiện tượng bổ sung dự toán thực hiện các nhiệm vụ phát sinh chưa xác định được trong dự toán giao đầu năm. 

- Về chi xây dựng cơ bản: Để đáp ứng các tiêu chí trong xây dựng nông thôn mới, nhu cầu nguồn vốn nhiều nhưng việc bố trí vốn ngân sách còn khó khăn, mặt khác do điều chỉnh, thay đổi về chính sách dẫn đến làm chậm tiến độ thi công và công tác thanh, quyết toán.

3. Công tác quản lý tài chính, ngân sách và công tác khác
- Đổi mới cơ chế tự chủ đối với đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập.

- Quản lý giá cả và tài sản công: Đôn đốc các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh các mặt hàng thuộc danh mục đăng ký giá phải thực hiện nghiêm túc việc đăng ký giá, kê khai giá và niêm yết giá để công khai giá bán. Quản lý chặt chẽ các cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp về chấp hành việc mua sắm tài sản đúng tiêu chuẩn, định mức, đảm bảo sử dụng tài sản hiệu quả. 

- Quản lý ngân sách xã: Chỉ đạo, đôn đốc và kiểm tra công tác tài chính, ngân sách cấp xã, kịp thời chấn chỉnh những thiếu sót, nhược điểm trong công tác quản lý tài chính, ngân sách cấp xã. Phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan trong công tác quản lý thu ngân sách.


Tóm lại: Công tác quản lý, điều hành ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2023 đã có nhiều cố gắng như: Công tác quản lý thu ngân sách nhà nước được triển khai đồng bộ giữa các cấp, các ngành; công tác quản lý chi ngân sách được tăng cường, bảo đảm tiết kiệm và hiệu quả. Ngân sách các cấp đã điều hành chủ động đáp ứng các nhiệm vụ chi ngân sách theo dự toán và một số nhiệm vụ trọng tâm phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương.
Trên đây thuyết minh tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước huyện Lý Nhân 6 tháng đầu năm. Uỷ ban nhân dân huyện trân trọng báo cáo./.
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