THUYẾT MINH
Tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2021
 (Kèm theo Quyết định số: 1187 /QĐ-UBND ngày 09 tháng 8 năm 2021)

Căn cứ Quyết định số 2518/QĐ-UBND ngày 09/12/2020 của UBND tỉnh Hà Nam về việc giao chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước năm 2021 cho huyện Lý Nhân và Căn cứ Nghị quyết số 134/2020/NQ-HĐND ngày 21/12/2020 về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2021; Nghị quyết số 135/2020/NQ-HĐND ngày 21/12/2020 về dự toán ngân sách và phương án phân bổ ngân sách cấp huyện năm 2021 tại kỳ họp thứ Mười một Hội đồng nhân dân huyện Lý Nhân Khóa XIX.

Trong 6 tháng đầu năm 2021, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, HĐND, công tác điều hành của UBND huyện và UBND các xã, thị trấn trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, công tác thực hiện dự toán ngân sách đạt được những kết quả tích cực. Uỷ ban nhân dân huyện báo cáo Hội đồng nhân dân huyện tình hình thu chi ngân sách huyện 6 tháng đầu năm 2021 như sau:
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ thu NSNN 6 tháng đầu năm 2021

1. Tổng thu ngân sách nhà nước từ kinh tế trên địa bàn: 
Thực hiện 6 tháng: 77.877,3 triệu đồng, đạt 37,1% dự toán tỉnh giao, 37% dự toán địa phương xây dựng, bằng 45,5% so cùng kỳ. Trong đó ngân sách địa phương được hưởng: 39.532,9 triệu đồng.

- Các khoản thu từ thuế, phí và lệ phí thực hiện: 48.970,9 triệu đồng, đạt 58,3% dự toán tỉnh giao và 57,8% dự toán địa phương xây dựng, trong đó thu từ khu vực ngoài quốc doanh đạt: 26.512,3 triệu đồng, đạt 58,3% dự toán tỉnh giao và 57,9 % dự toán địa phương, bằng 133,2% so với cùng kỳ; thu lệ phí trước bạ đạt 8.659 triệu đồng bằng 44% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương, bằng 100,7% so cùng kỳ.

- Thu tiền sử dụng đất thực hiện: 22.392,9 triệu đồng, đạt 18,7% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương, bằng 17,7% so cùng kỳ.

- Thu thường xuyên tại xã thực hiện: 2.253,1 triệu đồng, đạt 39,5% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương, bằng 83,5% so cùng kỳ.

- Các khoản thu phản ánh qua ngân sách (thu tiền đền bù GPMB khi nhà nước thu hồi đất và thu đóng góp): Thực hiện 4.260,4 triệu đồng, bằng 47,7% so cùng kỳ. 

2. Thu bổ sung từ ngân sách cấp trên: 662.017,7 triệu đồng.
3. Thu chuyển nguồn ngân sách năm trước: 70.385,2 triệu đồng
Tổng thu ngân sách nhà nước thực hiện 6 tháng: 810.280,2 triệu đồng, thu ngân sách địa phương: 776.196,2 triệu đồng. Trong đó: Ngân sách cấp huyện: 514.973,2 triệu đồng; ngân sách cấp xã: 261.241,1 triệu đồng.

II. Kết quả thực hiện chi NSĐP 6 tháng đầu năm 2021
Tổng chi ngân sách địa phương thực hiện 6 tháng là: 671.515,8 triệu đồng, đạt 76,9% dự toán tỉnh giao và dự toán huyện xây dựng; bằng 70,6% so cùng kỳ, trong đó: Chi ngân sách huyện: 444.983,2 triệu đồng (Trong đó  số chi chuyển giao ngân sách cấp xã - Chi bổ sung ngân sách xã là: 212.725 triệu đồng), chi ngân sách cấp xã: 226.532,6 triệu đồng; gồm: 

1. Chi cân đối ngân sách: Thực hiện 6 tháng đầu năm là: 458.790,8 triệu đồng, đạt 52,6% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương gồm:

- Chi đầu tư thực hiện: 165.512,9 triệu đồng đạt 121,6% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng, bằng 53% so cùng kỳ.

- Chi thường xuyên thực hiện: 293.277,9 triệu đồng, đạt 39,8% dự toán. Trong đó: Ngân sách cấp huyện: 205.946,6 triệu đồng, ngân sách cấp xã: 87.331,3 triệu đồng. 

2. Chi bổ sung ngân sách cấp dưới:  Thực hiện: 212.725 triệu đồng
III. Đánh giá tình hình thực hiện dự toán ngân sách 6 tháng
1. Thu ngân sách

a. Thu cân đối NS từ kinh tế trên địa bàn: Sáu tháng đầu năm 2021, số thu cân đối NSNN đạt 35,1% dự toán tỉnh giao, 35% dự toán địa phương phấn đấu bằng 43% so với cùng kỳ. Số thu đạt thấp do thu tiền sử dụng đất đạt 18,7%, số thu cân đối ngân sách địa phương đạt 58,3%.
So với dự toán Hội đồng nhân dân giao: Trong các chỉ tiêu giao thu cân đối có những chỉ tiêu thu đạt khá cao đó là: Thu từ khu vực ngoài quốc doanh đạt 58,3% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng; Thu thuế thu nhập cá nhân đạt 68,9% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng; thu cấp quyền khai thác khoáng sản đạt 180% dự toán tỉnh giao và 135% dự toán địa phương xây dựng; thu khác ngân sách đạt 69,5% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng; thu tiền thuê mặt đất, mặt nước đạt 59,4% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng.

Có một số chỉ tiêu thu không đạt 50% dự toán đó là: Chỉ tiêu thu lệ phí trước bạ: 44% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng, thuế sử dụng đất phu nông nghiệp đạt 44,3%; thu thường xuyên tại xã: 39,5% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng, thu tiền sử dụng đất đạt 18,7% dự toán tỉnh giao và dự toán địa phương xây dựng. 

b. Về tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
Bên cạnh những kết quả tích cực đã đạt được, công tác thu ngân sách còn hạn chế, khó khăn cần khắc phục như sau:
- Năm 2021, dịch Covid-19 bùng phát trên địa bàn huyện gây ảnh hưởng lớn đến sự phát triển về kinh tế-xã hội của huyện, ảnh hưởng đến tiến độ thu ngân sách trên địa bàn huyện những tháng đầu năm. 
- Công tác quản lý thu trên địa bàn đối với nguồn thu từ quỹ đất công ích, thu sự nghiệp của UBND các xã, thị trấn chưa chặt chẽ. Công tác phối hợp quản lý số thu phát sinh trên địa bàn giữa UBND xã, thị trấn với cơ quan thuế chưa cao, chưa hiệu quả, tiến độ triển khai quy trình đấu giá quyền sử dụng đất chậm, nguồn thu tiền sử dụng đất chưa đảm bảo.

- Việc thực hiện thu nộp ngân sách nhà nước theo kiến nghị của thanh tra và kiểm toán nhà nước còn gặp nhiều khó khăn.
2. Về chi ngân sách 

a. Chi thường xuyên
- Các chế độ chi cho con người và chi đảm bảo hoạt động theo dự toán, các chính sách an sinh xã hội, các khoản chi sự nghiệp, chi đầu tư xây dựng nông thôn mới đã giải ngân kịp thời theo kế hoạch. 
- Trong chi thường xuyên có sử dụng kinh phí dự phòng năm 2021 là: 3.700 triệu đồng cho các nhiệm vụ như: đảm bảo an ninh, quốc phòng, hỗ trợ phòng chống dịch Covid-19, phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm trên địa bàn huyện đã thông qua Thường trực Hội đồng nhân dân theo quy định.
- Triển khai thực hiện kịp thời các nội dung chi để phục vụ nhiệm vụ trong chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển Kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2021 như chi phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026, chi phòng chống dịch bệnh, quản lý chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định, chống lãng phí; nâng cao hiệu quả sử dụng NSNN. 
b. Chi xây dựng cơ bản
 - Công tác phân bổ vốn đầu tư XDCB theo Nghị quyết HĐND huyện được thực hiện nghiêm túc, đã hoàn thành xong trước 30/6, công tác phân bổ được triển khai theo đúng quy định của Luật Đầu tư công. Chủ động cân đối nguồn vốn ngân sách huyện và vốn cấp trên hỗ trợ phối hợp với Kho bạc Nhà nước đôn đốc Ban quản lý dự án, UBND các xã, thị trấn trong công tác giải ngân nguồn vốn đầu tư XDCB và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư kịp thời, đúng chế độ.

- Thực hiện nghiêm có hiệu quả các biện pháp xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản bằng nguồn vốn đầu tư công. Nợ XDCB của huyện giảm dần, quy trình, thủ tục trong chuẩn bị đầu tư dự án được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định.
c. Tồn tại, hạn chế
- Về chi thường xuyên: Vẫn còn hiện tượng bổ sung dự toán thực hiện các nhiệm vụ phát sinh chưa xác định được trong dự toán giao đầu năm. 

- Về chi xây dựng cơ bản: Để đáp ứng các tiêu chí trong xây dựng nông thôn mới, nhu cầu nguồn vốn nhiều nhưng việc bố trí vốn ngân sách còn khó khăn, mặt khác do điều chỉnh, thay đổi về chính sách dẫn đến làm chậm tiến độ thi công và công tác thanh, quyết toán.


Tóm lại: Công tác quản lý, điều hành ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2021 đã có nhiều cố gắng như: Công tác quản lý thu ngân sách nhà nước được triển khai đồng bộ giữa các cấp, các ngành; công tác quản lý chi ngân sách được tăng cường, bảo đảm tiết kiệm và hiệu quả. Ngân sách các cấp đã điều hành chủ động đáp ứng các nhiệm vụ chi ngân sách theo dự toán và một số nhiệm vụ trọng tâm phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương, đặc biệt đã bố trí kịp thời kinh phí để phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn và đảm bảo kinh phí tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. 

Trên đây thuyết minh tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước huyện Lý Nhân 6 tháng đầu năm. Uỷ ban nhân dân huyện trân trọng báo cáo./.
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