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Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 05/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Tiêu chí huyện nông thôn mới và Quy định thị xã, thành phố trực thuộc cấp tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới; Quyết định số 2540/QĐ-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy định, điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận và công bố địa phương đạt chuẩn nông thôn mới; địa phương hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Thông tư số 35/2016/TT-BNNPTNT ngày 26/12/2016 của Bộ Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn thực hiện tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Ủy ban nhân dân huyện Báo cáo kết quả xây dựng NTM đến năm 2019 như sau:
I. KẾT QUẢ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI CỦA HUYỆN
1. Số xã đạt chuẩn nông thôn mới theo quy định
- Tổng số xã trên địa bàn huyện: 22 xã.

- Số xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới: hết năm 2019, có 22/22 xã, tỷ lệ 100% xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn NTM (có danh sách kèm theo).
2. Một số kết quả chủ yếu xây dựng nông thôn mới của các xã
2.1. Tiêu chí Quy hoạch
- Quy hoạch nông thôn mới bao gồm quy hoạch sử dụng đất; quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội, môi trường; quy hoạch phát triển khu dân cư mới và chỉnh trang khu dân cư hiện có... Do tập trung sự lãnh đạo, chỉ đạo nên trong năm 2011, 100% các xã đã hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới, được công khai rộng rãi và triển khai ra thực địa để làm cơ sở chỉ đạo tổ chức thực hiện và quản lý quy hoạch. Trên cơ sở Đồ án Quy hoạch NTM của địa phương, các xã xây dựng và thực hiện Đề án xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 – 2020 đảm bảo theo quy định.
- Đánh giá: Đến nay 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt tiêu chí 
 
2.2. Xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu
a) Về giao thông
Năm 2009 đường trục xã được cứng hóa đạt 24,9%; đường thôn, xóm cứng hóa đạt 70,3%; đường trục nội đồng cứng hóa đạt 12,6%.

Từ năm 2011 đến năm 2019 các tuyến đường trục xã, trục thôn, ngõ xóm được quan tâm đầu tư xây dựng, nâng cấp đồng bộ, các xã đã xây dựng mới, nâng cấp, cải tạo được 570,245 km đường thôn, xóm bằng bê tông với kinh phí 447,266 tỷ đồng; cứng hóa 224,772 km đường trục chính nội đồng với kinh phí 50 tỷ đồng. Đến nay 100% các tuyến đường có chiều rộng nền đường đạt tiêu chuẩn theo quy định của Bộ giao thông vận tải.

Kết quả cụ thể:

- Tỷ lệ đường trục xã được nhựa hóa, bê tông hóa; các tuyến đường trục xã cơ bản đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân. 100%  các tuyến đường trục thôn được cứng hóa đạt chuẩn và đường ngõ xóm đảm bảo sạch, không lầy lội vào mùa mưa. Tỷ lệ đường trục chính nội đồng được cứng hóa đạt chuẩn 100%. 
Đánh giá: Đến nay các xã trên địa bàn huyện đạt tiêu chí số 2.
b) Về thủy lợi
 Diện tích đất sản xuất nông nghiệp được tưới và tiêu nước chủ động đạt 100%; đáp ứng yêu cầu dân sinh và theo quy định về phòng chống thiên tai tại chỗ. 100% số xã, thị trấn thành lập Ban chỉ huy Phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; xây dựng, phê duyệt và tổ chức thực hiện kế hoạch phòng, chống thiên tai; có phương án ứng phó đối với các loại hình thiên tai chủ yếu, thường xuyên xảy ra trên địa bàn, phương án ứng phó với bão mạnh, siêu bão theo phương châm “4 tại chỗ” được phê duyệt theo quy định của Luật phòng, chống thiên tai.
             Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 3 (đạt 100%).
c)Về điện 
Từ năm 2011 – 2019 (đặc biệt là từ năm 2014 các HTX NN đã hoàn thành việc bàn giao điện cho ngành quản lý) nên hệ thống lưới điện hàng năm đã được hoàn thiện, cấp điện trực tiếp tới hộ dân, các trạm biến áp được đầu tư, cải tạo nâng cấp đảm bảo lưới điện vận hành an toàn, cung cấp điện liên tục, chất lượng điện đảm bảo yêu cầu kỹ thuật của hệ thống.

Năm 2019, tổng số hộ sử dụng điện thường xuyên và an toàn là đạt 99,39% (yêu cầu của tiêu chí ≥ 99%).

Đánh giá: Đến nay 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt tiêu chí số 4 trong Bộ tiêu chí xã nông thôn mới (đạt 100%).
d) Về trường học
Năm 2010, số trường học đạt chuẩn của toàn huyện là 46 trường, trong đó mầm non có 06/24 trường, tiểu học có 30/31 trường, THCS có 10/25 trường. 
Từ năm 2011 đến nay, toàn huyện đã xây mới 552 phòng học, phòng chức năng; nâng cấp, sửa chữa 357 phòng học, phòng chức năng của các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở; đóng mới, sửa chữa bàn ghế; xây mới công trình vệ sinh; mua sắm bổ sung trang thiết bị, đồ dùng dạy học.

Đến năm 2019, 74/74 trường học các cấp (trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, THPT) có cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học đạt chuẩn Quốc gia; trong đó: 74 trường học đã được UBND tỉnh cấp bằng công nhận trường đạt chuẩn quốc gia; (23 trường Mầm non đạt chuẩn; 23 trường Tiểu học đạt chuẩn; 23 trường THCS, 01 trường liên cấp TH & THCS đạt chuẩn; 04 trường THPT đạt chuẩn).
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 5 (đạt 100%).
e) Về cơ sở vật chất văn hóa 
Năm 2010 toàn huyện có 05/22 xã có khu trung tâm văn hóa thể thao đạt chuẩn; 137/345 nhà văn hóa, sân thể thao thôn, xóm đạt chuẩn chiếm 39,7%. Từ năm 2011 - 2019 đã đầu tư xây mới 149 nhà văn hóa, khu thể thao thôn; 17 nhà văn hóa, 16 khu thể thao xã. 
Đến nay, 100% số xã có nhà văn hóa, Trung tâm Văn hóa - Học tập cộng đồng hoặc hội trường đa năng và sân thể thao phục vụ sinh hoạt văn hóa, thể thao của toàn xã đạt chuẩn theo quy định. Trung tâm Văn hóa - Thể thao xã và một số khu thể thao thôn, xóm được bố trí là nơi vui chơi, giải trí và thể thao cho trẻ em và người cao tuổi.
100% số thôn (136/136 thôn) có nhà văn hóa, có đầy đủ trang thiết bị phục vụ hội họp, sinh hoạt và tổ chức các hoạt động văn hóa - văn nghệ phục vụ nhân dân; khuôn viên được quy hoạch đẹp, có đầy đủ các công trình phụ như tường bao, bồn hoa, hệ thống cây xanh và các vị trí tuyên truyền trực quan, bếp, bể nước, nhà vệ sinh...sân thể thao đạt tiêu chuẩn theo quy định.
Có 21 khu thể thao trung tâm xã được đầu tư xây dựng, nâng cấp đang hoạt động đáp ứng nhu cầu thể dục, thể thao của người dân. Còn 01 khu thể thao thuộc xã Bắc Lý do nằm trong quy hoạch đô thị Thái Hà nên đã điều chỉnh, bổ sung quy hoạch chi tiết sang vị trí mới.
Đánh giá: Đến nay các xã trên địa bàn huyện đạt tiêu chí số 6 trong Bộ tiêu chí xã nông thôn mới. 

f) Về cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn
Trong 22 xã xây dựng nông thôn mới có 12 xã có chợ trong quy hoạch được phê duyệt ở vị trí phù hợp để đầu tư phát triển chợ đáp ứng nhu cầu mua bán trao đổi hàng hóa của người dân trên địa bàn; các chợ còn lại do nhu cầu thực tế chưa cần đầu tư xây dựng đã được cải tạo nâng cấp thành các điểm giao thương hàng hoá của cụm dân cư.

Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 7 (đạt 100%).
g) Về thông tin và truyền thông

100% số xã trên địa bàn huyện có điểm phục vụ bưu chính đáp ứng nhu cầu của nhân dân; đảm bảo có ít nhất 01 điểm cung cấp dịch vụ viễn thông công cộng;  có điểm truy cập internet đạt tiêu chuẩn; có đài truyền thanh cấp xã thực hiện tiếp sóng 4 cấp và truyền tải các thông tin quản lý, điều hành của địa phương; các thôn trong xã có hệ thống loa, cụm loa ngoài trời hoạt động hiệu quả... 
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 8 (đạt 100%).
h) Về nhà ở dân cư
Tỷ lệ hộ có nhà đạt tiêu chuẩn Bộ xây dựng năm 2019 đạt 100%, đảm bảo an toàn trong mùa mưa bão là 99,99%. (yêu cầu tiêu chí ≥90%).

Đánh giá: Đến nay 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt tiêu chí số 9 (đạt 100%).
2.3. Phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân
a) Về nông nghiệp, thủy sản

 Sản xuất nông nghiệp phát triển toàn diện đạt nhiều thành tựu mới. Giá trị sản xuất nông nghiệp đạt từ 1.348 tỷ đồng năm 2010 lên 2.048 tỷ đồng năm 2019 (theo giá so sánh 2010); giá trị sản phẩm bình quân 1 ha đất canh tác đạt từ 68,8 triệu đồng/ha năm 2010 lên 110 triệu đồng/ha năm 2019. 

b) Hình thức tổ chức sản xuất trong nông nghiệp

Trên địa bàn huyện đã quy hoạch và triển khai thực hiện 02 Khu sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao với tổng diện tích 204,18 ha (Nhân Bình 73,18 ha; Xuân Khê 107,6 ha; Nhân Khang 23,4 ha); 14 mô hình tích tụ ruộng đất để liên kết với diện tích 58,1 ha trong đó đã có một số sản phẩm liên kết Doanh nghiệp nông nghiệp công nghệ cao được bán tại các siêu thị lớn như: Ổi Đài Loan – rau gia vị (Vĩnh Trụ), Chuối Ngự Đại hoàng (Hòa Hậu),...Thành lập 11 HTX sản xuất nông sản sạch kiểu mới và một số Tổ hợp tác nông sản.
 Thực hiện Đề án Ứng dụng một số giống cây trồng mới chủ yếu, sản xuất theo hướng tập trung gắn với hợp đồng tiêu thụ sản phẩm giai đoạn 2017-2021 (lúa, bí, ngô,..), đã triển khai thực hiện tại một số địa phương: Nguyên Lý, Đạo Lý, Nhân Mỹ, Phú Phúc,  Bắc Lý,...
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 13 (đạt 100%).
c) Về công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề dịch vụ
Tổng số làng nghề, làng nghề truyền thống, làng có nghề trên địa bàn huyện: 43/17 xã trong đó: đã được công nhận 15 làng nghề truyền thống (trong đó có 5 làng được UBND tỉnh công nhận năm 2014), 07 làng nghề tiểu thủ công nghiệp và 21 làng có nghề nhưng chưa được công nhận. 
d) Về lao động có việc làm

Năm 2019, đã giải quyết việc làm mới cho lao động nông thôn là 3.080/3.000 lao động đạt 102,7% (trong đó xuất khẩu lao động 351/220 lao động đạt 159,5% kế hoạch Sở Lao động TB & XH giao). Giải quyết việc làm thêm 3.805/3.700 lao động đạt 102,8% kế hoạch. Đào tạo nghề 645/560 đạt 115,2 % kế hoạch, nâng tổng số lao động trong độ tuổi lao động có việc làm là 93.466/100.906 người, đạt tỷ lệ 92,63% so với tổng số lao động.
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 12 (đạt 100%).
e) Về thu nhập và tỷ lệ hộ nghèo
* Về thu nhập
Năm 2011 bình quân thu nhập đầu người toàn huyện mới đạt 14,5 triệu đồng/người/năm. Năm 2019 toàn huyện ước đạt 47,25 triệu đồng/người/năm.

Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 10 (đạt 100%).
* Về tỷ lệ hộ nghèo 

Năm 2011, tỷ lệ hộ nghèo chung toàn huyện là 12,95%;

Năm 2019, giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 3,4% xuống còn 2,87%; tỷ lệ hộ nghèo không thuộc chính sách bảo trợ xã hội toàn huyện 392 hộ chiếm tỷ lệ 0,69 %. 

Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 11 (đạt 100%).
2.4. Về phát triển giáo dục, y tế, văn hóa và bảo vệ môi trường
a) Về giáo dục và đào tạo

Tổng số trường học ở 3 cấp học do huyện quản lý trên địa bàn huyện là 70 trường, trong đó Mầm non 23 trường, Tiểu học 23 trường, THCS 24 trường. Mầm non huy động được 11.678 trẻ/409 lớp (nhóm trẻ) ra lớp, tiểu học có 14.985 học sinh/489 lớp, THCS có 9.884 học sinh/259 lớp (thời điểm tháng 11 năm 2019).

Trong những năm qua, ngành giáo dục của huyện phát triển toàn diện, chất lượng giáo dục đạt được những kết quả tích cực, ổn định vững chắc và từng bước được nâng cao; cơ sở vật chất trang thiết bị trường học thường xuyên được đầu tư nâng cấp theo hướng kiên cố hóa, chuẩn hóa. 
100% các đơn vị cấp xã huyện Lý Nhân duy trì kết quả phổ cập giáo dục, xóa mù chữ: đạt chuẩn phổ cập giáo dục cho trẻ em mầm non 5 tuổi; phổ cập giáo dục Tiểu học, THCS mức độ 3, xóa mù chữ đạt mức độ 2.

Tỷ lệ tốt nghiệp THCS: 9.017/9.096 học sinh đạt tỷ lệ 99,13%. Tỷ lệ đối tượng 15-18 tuổi tốt nghiệp THCS được tiếp tục học THPT, GDTX cấp THPT, trung cấp chuyên nghiệp và trung cấp nghề, giáo dục nghề là 8.565/9.017 đạt tỷ lệ 94,2%.
- Năm 2019 tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo đạt 66,79% (yêu cầu của tiêu chí ≥45%).
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 14 (đạt 100%).
b) Về  Y tế
Toàn huyện có 23 Trạm Y tế, trong đó từ năm 2011 đến 2019 xây dựng mới 09 trạm y tế và các trạm còn lại tổ chức cải tạo, nâng cấp nhằm nâng cao chất lượng phục vụ khám chữa bệnh cho người dân. Cán bộ các trạm y tế được điều động và tăng cường đảm bảo theo quy định của Bộ Y tế. Các xã, thị trấn đều đã tích cực triển khai thực hiện Bộ tiêu chí Quốc gia về Y tế xã giai đoạn 2011 - 2020, kết quả tính đến năm 2019 đã có 23/23 xã, thị trấn được UBND tỉnh công nhận đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về y tế xã giai đoạn đến năm 2020.

Công tác tuyên truyền cho người dân tham gia bảo hiểm y tế được trú trọng.  Năm 2019 tỷ lệ BHYT đạt 86,5%; tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng theo cân nặng giảm xuống còn 10,5%, tỷ lệ suy dinh dưỡng theo chiều cao (thể thấp còi) giảm còn 11,9%.
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 15 (đạt 100%).
c) Về văn hoá

Bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa vật thể, phi vật thể: toàn huyện có 500 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo; có 53 di tích đã được xếp hạng, trong đó 26 di tích cấp quốc gia và 27 di tích cấp tỉnh. Toàn huyện có 106 tổ, đội văn nghệ quần chúng, 28 câu lạc bộ hát dân ca, 18 câu lạc bộ thơ, 210 câu lạc bộ thể dục thể thao.

Phong trào thi đua xây dựng làng văn hóa nông thôn mới được các cấp, các ngành và nhân dân quan tâm hưởng ứng, chất lượng phong trào ngày càng cao; sau khi sáp nhập toàn huyện có 119/136 thôn được công nhận danh hiệu làng văn hóa (đạt 87,5%), còn 17 thôn đang trong giai đoạn phấn đấu xây dựng. Tỷ lệ gia đình văn hóa đạt 87,1% so với tổng số hộ, số xã đạt chuẩn văn hóa Nông thôn mới theo quy định là 22/22 xã đạt 100%.

Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 16 (đạt 100%).
d) Về môi trường và an toàn thực phẩm 

Các cấp, các ngành, đoàn thể từ huyện đến cơ sở tập trung cao triển khai tuyên truyền, vận động nhân dân xây dựng cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp, an toàn. Hoạt động mai táng phù hợp với quy hoạch và quy định của địa phương. Chất thải rắn và nước thải khu dân cư tập trung, cơ sở sản xuất - kinh doanh được thu gom, xử lý theo đúng quy định. Toàn huyện đã thành lập được 174 tổ thu gom rác thải, xây dựng được 30 bể trung chuyển. Các bãi chôn lấp rác thải được xử lý bằng phân vi sinh đảm bảo hợp vệ sinh. Chất thải rắn và nước thải khu dân cư tập trung, cơ sở sản xuất - kinh doanh được thu gom, xử lý theo đúng quy định.
Toàn huyện có 11 trạm cấp nước sạch tập trung cung cấp nước sạch cho nhân dân trên địa bàn huyện; tỷ lệ hộ dùng nước sạch, nước hợp vệ sinh đạt 98,9%, trong đó hộ dùng nước sạch là 40.727/58.181 hộ đạt tỷ lệ 70%.

Trên địa bàn huyện có 140 cơ sở sản xuất, chế biến, dịch vụ thuộc đối tượng cấp hồ sơ bảo vệ môi trường đã đều có báo cáo tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường, cam kết bảo vệ môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường theo quy định. 
Hưởng ứng phong trào xây dựng cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp. UBND huyện đã phát động phong trào trồng hoa, cây xanh trên các tuyến đường, các trụ sở UBND xã, cơ quan, xí nghiệp, trường học, nhà văn hóa thôn, xóm... Kết quả đạt được trồng hoa các loại (mười giờ, hoa giấy, tóc tiên, dạ thảo…) trên các tuyến đường là 42.522 m2 đạt 141,7% KH tỉnh giao. Trồng hoa, cây xanh các điểm công cộng, cơ quan công sở với diện tích 15.760 m2, (trường học, trụ sở UBND, HTX NN, thôn,...). 
Đến năm 2019 số cơ sở sản xuất kinh doanh, nuôi trồng thuỷ sản, làng nghề đảm bảo quy định về bảo vệ môi trường là 1.854/1.854 cơ sở đạt 100%; số hộ gia đình có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và đảm bảo 3 sạch đạt 98% (yêu cầu của tiêu chí ≥90%); số hộ chăn nuôi có chuồng trại chăn nuôi đảm bảo vệ sinh môi trường đạt 88% (yêu cầu của tiêu chí ≥80%); số hộ gia đình và cơ sở sản xuất, chế biến thực phẩm tuân thủ các quy định về về bảo vệ môi trường đạt 100% (yêu cầu của tiêu chí 100%).
Hoạt động mai táng phù hợp theo quy định và theo quy hoạch: 100% số xã trên địa bàn huyện đạt chỉ tiêu mai táng phù hợp với quy định và theo quy hoạch. Hiện nay, tổng số nghĩa trang đang hoạt động trên địa bàn các xã là 515 với tổng diện tích 204 ha. Năm 2011, toàn huyện có 96% đám tang thực hiện nếp sống văn hóa, đến năm 2019, 100% đám tang thực hiện nếp sống văn hóa trong đó có 38,6% đám tang dùng hình thức hỏa táng.
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 17 (đạt 100%).
2.5. Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và gìn giữ an ninh, trật tự xã hội
a) Về xây dựng hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật

Đến nay, 100% cán bộ, công chức xã đạt chuẩn theo quy định (473/473 người); 100% số xã bố trí đủ các tổ chức theo quy định; 100% Đảng bộ xã đạt danh hiệu “Trong sạch, vững mạnh”; 100% chính quyền xã đạt danh hiệu “Chính quyền cơ sở vững mạnh”. 100% tổ chức đoàn thể chính trị của xã đạt danh hiệu tiên tiến trở lên.

Về tiếp cận pháp luật: Công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về bình đẳng giới và chống bạo lực gia đình; bảo vệ, hỗ trợ những người dễ bị tổn thương trong các lĩnh vực gia đình và đời sống xã hội trên địa bàn các xã được chú trọng triển khai theo đúng kế hoạch, đạt kết quả đáng ghi nhận; 100% số xã được công nhận đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 18 (đạt 100%).
b) Về đảm bảo an ninh trật tự ở nông thôn

Trong quá trình thực hiện xây dựng NTM, tình hình an ninh, trật tự xã hội trên địa bàn huyện liên tục ổn định; tổ chức thực hiện có hiệu quả các chủ trương, biện pháp bảo vệ an ninh, trật tự, và “ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”; hàng năm 100% số xã đạt loại khá trở lên về phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”.

Về xây dựng lực lượng DQTV: Tổ chức xây dựng lực lượng DQTV theo luật DQTV, Đề án 1123 của UBND tỉnh, hướng dẫn của Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, tỷ lệ DQTV đạt 1% so với tổng số dân toàn huyện. Xây dựng DQTV với phương châm “Vững mạnh rộng khắp” đủ số lượng, cơ cấu thành phần hợp lý. Đội ngũ Ban Chỉ huy quân sự cấp xã thường xuyên được kiện toàn, được đào tạo theo Chương trình Trung cấp, Cao đẳng quân sự, có đủ năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ Quốc phòng - Quân sự địa phương trong tình hình mới.
Đánh giá: Đến nay, 22/22 xã trên địa bàn huyện đạt chuẩn tiêu chí số 19 (đạt 100%).
3. Kết quả thực hiện các tiêu chí huyện nông thôn mới
3.1. Tiêu chí số 1 về Quy hoạch

UBND huyện đã triển khai xây dựng quy hoạch xây dựng vùng huyện Lý Nhân đảm bảo yêu cầu về nội dung, nhiệm vụ và đồ án quy hoạch xây dựng vùng huyện đảm bảo theo quy định. Quy hoạch xây dựng vùng huyện Lý Nhân đã được UBND tỉnh Hà Nam phê duyệt tại Quyết định số 2276/QĐ-UBND ngày 31 tháng 10 năm 2019 về việc phê duyệt quy hoạch xây dựng vùng huyện Lý Nhân, tỉnh Hà Nam đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.

Công bố quy hoạch: UBND huyện đã tổ chức hội nghị công bố quy hoạch xây dựng vùng huyện, ban hành quy chế quản lý, niêm yết công khai quy hoạch tại trụ sở UBND huyện, Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện và đăng tải trên cổng thông tin điện tử, Đài truyền thanh huyện để nhân dân và các tổ chức liên quan biết và thực hiện. Ban hành quy chế quản lý quy hoạch, quy định việc xây dựng theo quy hoạch được duyệt.

c) Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 1 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
3.2. Tiêu chí số 2 về Giao thông
* Đường bộ 

- Toàn huyện có 12 tuyến đường huyện (từ ĐH01 đến ĐH12) với tổng chiều dài là 59,8 km.
- Tỷ lệ mặt đường được nhựa hóa, bê tông hóa 51,3/59,8km (đạt 85,8%) đạt tiêu chuẩn đường cấp IV, cấp V đồng bằng trong đó:
+ Đường nhựa: 21,5 km
+ Đường bê tông: 29,8 km
(còn 8,5 km đã được phê duyệt đang được triển khai thực hiện dự án cải tạo nâng cấp để hoàn thành 100%)
- 100% km đường huyện quản lý được thường xuyên duy tu, bảo trì. 
- Hệ thống cầu, cống trên các tuyến đường huyện được xây dựng kiên cố phù hợp với cấp đường quy hoạch.
* Đường thủy

Trên địa bàn huyện có tuyến sông Hồng chảy qua, đến nay đã thực hiện dự án nạo vét luồng đường thủy nội địa trên tuyến sông Hồng nên hệ thống đường thủy nội địa hiện nay đảm bảo thuận tiện cho các phương tiện lưu thông; các bến thủy nội địa phục vụ vận chuyển hành khách, hàng hóa đảm bảo.
* Vận tải


Bến xe khách tại trung tâm thị trấn huyện đã được quy hoạch mới với diện tích tổng thể 13.600m2. Đang triển khai hoàn thiện và đưa vào sử dụng.
- Các xã dọc theo Quốc lộ, đường tỉnh, đường huyện có tuyến vận tải khách công cộng theo quy hoạch.
c) Đánh giá tiêu chí: Đạt tiêu chí số 2 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.

3.3. Tiêu chí số 3 thủy lợi
Hệ thống công trình thủy lợi nội đồng được thông suốt từ công trình đầu mối đến mặt ruộng; 100% diện tích cây trồng, thủy sản được tưới, tiêu chủ động hàng năm. Toàn huyện có 58 trạm bơm tưới, tiêu; trong đó 01 trạm do Công ty khai thác CTTL tỉnh Hà Nam quản lý, 57 trạm bơm do xã, thị trấn vận hành có công suất 450 -:- 2.500 m3/h. Hệ thống kênh mương do xí nghiệp thủy nông huyện quản lý gồm kênh tưới 58,4 km, đã kiên cố hóa 36 km, đạt 61,6%; kênh tiêu 116,27 km, đã kiên cố hóa 4,8 km, đạt 4,1%; kênh cấp 3 do HTX quản lý 442,7 km, đã kiên cố hóa được 72,11 km, đạt 16,3%KH.
Hệ thống công trình thủy lợi, đê điều được xây dựng đúng quy hoạch đã được phê duyệt, đáp ứng yêu cầu cho sản xuất, dân sinh và phòng, chống thiên tai trên địa bàn huyện.
Công tác quản lý và khai thác công trình thủy lợi được phân cấp theo Quyết định số 41/2019/QĐ-UBND, ngày 23/10/2019 của UBND tỉnh Hà Nam
Các xã, thị trấn thường xuyên nạo vét kênh cấp 3 đảm bảo tưới, tiêu thông suốt từ đầu mối đến mặt ruộng. 
c) Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 3 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
3.4. Tiêu chí số 4 về Điện
Hệ thống điện trên địa bàn đến nay được hoàn thiện, cấp điện trực tiếp tới các hộ dân. Toàn bộ hệ thống điện đảm bảo cung cấp điện an toàn đạt chuẩn và đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
c) Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 4 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
3.5. Tiêu chí số 5 về Y tế, Văn hóa, Giáo dục

* Về y tế
Hệ thống cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ khám chữa bệnh từ huyện đến cơ sở được xây dựng mới và nâng cấp đã dần từng bước đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân. Bệnh viện huyện là bệnh viện hạng 3 theo quy định Thông tư số 35/2005 ngày 25/8/2005 của Bộ Y tế.
Nhân lực của bệnh viện gồm: bác sỹ trình độ trên đại học có 09 đồng chí, bác sỹ trình độ đại học 13 đồng chí, dược sỹ đại học 02 đồng chí và các cán bộ khác. Đội ngũ cán bộ bệnh viện hàng năm được học tập nâng cao Y đức và tập huấn chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh ngày càng cao của nhân dân.
Đến tháng 01 năm 2015, Bệnh viện đa khoa huyện sát nhập với Trung tâm y tế thành Trung tâm y tế với hai chức năng phòng bệnh và chữa bệnh. Từ năm 2015 đến nay, Trung tâm y tế huyện luôn đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc. 

        * Về Văn hóa

Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện được thành lập theo Quyết định số 909/QĐ-UBND ngày 27 tháng 5 năm 2019 của Chủ tịch UBND tỉnh Hà Nam.
- Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện Lý Nhân có diện tích đất được quy hoạch 18.400m2, trong đó: Nhà văn hóa đa năng: 2.000 m2, các phòng chức năng: 20m2. Nhà văn hóa đa năng gồm: Hội trường, nhà bảo vệ, nhà để xe và đầy đủ các công trình phụ trợ điện, nước…Nhà văn hóa đa năng được thiết kế, xây dựng có hội trường 350 chỗ ngồi, có 09 phòng chức năng kể cả kho chứa trang thiết bị (Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện chưa tách các tổ chức sự nghiệp riêng biệt) được trang bị đầy đủ các trang thiết bị âm thanh, ánh sáng, phông màn, bục phát biểu, tượng Bác, bộ trang trí khánh tiết…đã đáp ứng được yêu cầu tổ chức các sự kiện văn hóa - chính trị - xã hội của huyện.
- Hệ thống công trình khu liên hiệp thể dục thể thao với tổng diện tích 16.400 m2, bao gồm: Sân vận động Trung tâm huyện, diện tích 11.600 m2, có sân khấu phục vụ biểu diễn, có xây dựng tường bao và hệ thống thoát nước; sân tập thể thao thường xuyên: diện tích 4.800m2; 01 Nhà thi đấu cầu lông với diện tích 200m2 được trang bị đầy đủ trang thiết bị phục vụ cho tổ chức tập luyện và thi đấu; 02 sân tenis, 02 sân bóng chuyền. 
- Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện có 08 Câu lạc bộ văn hóa, văn nghệ, TDTT thường xuyên tổ chức các hoạt động kết nối với các xã tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước, thực hiện các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa của địa phương. 

* Về giáo dục
- Trường THPT Lý Nhân được thành lập năm 1961. Hiện nay, nhà trường có 91 cán bộ, giáo viên, nhân viên, trong đó 100% đạt chuẩn đào tạo, có 10 cán bộ, giáo viên đạt trên chuẩn đào tạo. Trường có 36 phòng học cao tầng và 10 phòng chức năng với đầy đủ các trang thiết bị dạy và học. Trường được công nhận đạt chuẩn Quốc gia năm 2013, công nhận lại năm 2018.
- Trường THPT Nam Lý được thành lập năm 1969. Hiện nay, nhà trường có 64 cán bộ, giáo viên, nhân viên; trong đó 100% đạt chuẩn đào tạo, có 12 giáo viên đạt trên chuẩn đào tạo. Trường có 25 phòng học cao tầng  và 10 phòng chức năng với đầy đủ các trang thiết bị dạy và học. Trường được công nhận đạt chuẩn Quốc gia năm 2015.
- Trường THPT Bắc Lý được thành lập năm 1982. Hiện nay, nhà trường có 63 cán bộ, giáo viên, nhân viên, trong đó 100% đạt chuẩn đào tạo, có 11 giáo viên đạt trên chuẩn đào tạo. Trường có 24 phòng học cao tầng và 9 phòng chức năng với đầy đủ các trang thiết bị dạy và học. Trường được công nhận đạt chuẩn Quốc gia năm 2017.
- Trường THPT Nam Cao được thành lập năm 2002, tiền thân là trường THPT bán công Nam Cao, đến năm 2009 nhà trường được UBND tỉnh chuyển đổi sang loại hình công lập với tên trường THPT Nam Cao như ngày nay. Hiện nay, nhà trường có 46 cán bộ, giáo viên, nhân viên, trong đó 100% đạt chuẩn đào tạo, có 06 giáo viên đạt trên chuẩn đào tạo. Trường có 21 phòng học cao tầng và 08 phòng chức năng với đầy đủ các trang thiết bị dạy và học. Trường được công nhận đạt chuẩn Quốc gia năm 2018.
Vậy hiện nay có 4/4 (đạt 100%) trường THPT đạt chuẩn Quốc gia (so với yêu cầu của tiêu chí  ≥60%).
* Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 5 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
3.6. Tiêu chí  về sản xuất 
* Về hình thành vùng sản xuất tập trung:
- Sản xuất nông nghiệp hàng hóa: Tập trung sản xuất cây vụ Đông hàng hóa nhằm góp phần giải quyết việc làm, tăng giá trị sử dụng đất, tăng thu nhập cho nông dân.
- Thực hiện các chương trình, Đề án như: ứng dụng một số giống cây trồng mới chủ yếu theo hướng sản xuất hàng hóa, quy mô tập trung gắn với hợp đồng tiêu thụ sản phẩm giai đoạn 2017-2021 (lúa, bí, ngô,..), triển khai, mở rộng đề án lúa gieo thẳng trên địa bàn huyện; Đề án nấm ăn
- Tổng diện tích nuôi trồng thủy sản năm 2019: 1.493,8 ha; Sản lượng 8.127 tấn, giá trị sản xuất bình quân 145 triệu/ha/năm.
+ Có 03 khu nuôi trồng thủy sản tập trung: Đức Lý, Chân Lý, Phú Phúc.
+ Mô hình “sông trong ao”: đã triển khai xây dựng 03 mô hình “sông trong ao” nuôi cá tại xã Nhân 9 bể với diện tích 4,6 ha.
* Về áp dụng cơ giới hoá các khâu sản xuất nông nghiệp, thuỷ sản
Trên địa bàn huyện có 728 máy làm đất các loại (trong đó máy làm đất loại to: 57 máy), 95 máy gặt, 01 máy cấy; 100% diện tích được làm đất bằng máy; 55% diện tích gieo thẳng bằng công cụ sạ hàng và gieo bằng tay; 95% diện tích lúa thu hoạch bằng máy gặt đập liên hoàn,... 
* Các mô hình liên kết sản xuất gắn với chế biến, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp:

- Sản xuất nông nghiệp sạch làm vệ tinh, liên kết với các doanh nghiệp nông nghiệp công nghệ cao: Đã quy hoạch và triển khai thực hiện 02 Khu sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao với tổng diện tích 204,18 ha (Nhân Bình 73,18 ha; Xuân Khê 107,6 ha; Nhân Khang 23,4 ha) 14 mô hình tích tụ ruộng đất để liên kết với diện tích 58,1 ha tại một số địa phươn để sản xuất rau, củ quả các loại; cây ăn quả (chuối, ổi,...) trong đó đã có một số sản phẩm liên kết Doanh nghiệp nông nghiệp công nghệ cao được bán tại các siêu thị lớn như: rau gia vị (Vĩnh Trụ), Chuối Ngự Đại hoàng (Hòa Hậu),...
Trên địa bàn huyện có mô hình liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp chủ lực như: 03 HTX (HTX DV Đức Huy, HTX Nông nghiệp sạch V3M, HTX Nông sản sạch Bảo An) tổ chức liên kết sản xuất, thu mua, tiêu thụ sản phẩm an toàn; liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị trên cơ sở hợp đồng liên kết cung ứng vật tư và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. Ngoài ra còn một số Tổ hợp tác (Tổ hợp tác sản xuất nông sản, Tổ hợp tác cây có múi, Tổ hợp tác trồng cây thanh long) sản xuất nông sản làm vệ tinh liên kết với các đơn vị tiêu thụ sản phẩm an toàn.
*  Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 6 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
3.7. Tiêu chí số 7 về môi trường
* Hệ thống thu gom, xử lý chất thải rắn trên địa bàn huyện
- Chất thải rắn sinh hoạt:

Hệ thống thu gom, xử lý rác cơ bản đáp ứng nhu cầu xử lý rác thải trên địa bàn. Phương thức xử lý rác chủ yếu là chôn lấp; đốt và tập trung tạm thời tại chỗ, sau đó ô tô vận chuyển đến nhà máy xử lý. Toàn huyện ước tính tổng lượng rác phát sinh khoảng 18-20 tấn/ngày; xử lý là 17-19 tấn/ngày đạt 95%. 
Công tác vệ sinh môi trường được duy trì thường xuyên, UBND các xã đã quan tâm chỉ đạo các ngành, đoàn thể ở địa phương tổ chức kiểm tra các thôn, xóm, đội sản xuất, tổ dân phố để đánh giá thi đua hàng năm. Bên cạnh đó, UBND huyện đã chỉ đạo UBND các xã, các cơ quan đơn vị trên địa bàn duy trì tổng vệ sinh định kỳ từ 2-3lần/tháng tùy thuộc vào điều kiện thực tế của từng địa phương và vào ngày chủ nhật của tuần cuối cùng hàng tháng đạt hiệu quả cao, tuyên truyền vận động người dân phân loại rác ngay tại gia đình thành rác thải hữu cơ, vô cơ, rác thải xây dựng....rác thải hữu cơ là nguồn nguyên liệu ủ làm phân bón vi sinh phục vụ sản xuất nông nghiệp; góp phần giảm tải đáng kể lượng chất thải rắn sinh hoạt trong nhân dân.

- Đối với chất thải xây dựng: 
Ủy ban nhân dân huyện đã chỉ đạo các cơ quan có liên quan phối hợp với UBND các xã thường xuyên kiểm tra công tác quản lý xây dựng, yêu cầu các chủ rác thải phải cam kết xử lý, chôn lấp, tái chế sử dụng... không đổ rác thải xây dựng bừa bãi làm ảnh hưởng đến mỹ quan, an toàn giao thông trên địa bàn.

- Chất thải rắn công nghiệp, chất thải nguy hại (CTNH): 
Các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh hoạt động trong lĩnh vực dịch vụ, may mặc, cơ khí, sản xuất bao bì trên địa bàn các xã, thị trấn đều ký kết hợp đồng thu gom và xử lý chất thải công nghiệp thông thường. Riêng chất thải nguy hại đối với các cơ sở có chất thải nguy hại phát sinh chủ cơ sở phải có nhà kho lưu giữ, thiết bị lưu chứa chất thải nguy hại và hợp đồng với đơn vị có chức năng vận chuyển và xử lý về Sở Tài nguyên và Môi trường để theo dõi, quản lý theo quy định.

- Chất thải y tế
Trung tâm Y tế huyện đã tổ chức ký hợp đồng thu gom, vận chuyển chất thải y tế với 23 Trạm y tế xã. Bệnh viện cử 01 cán bộ theo dõi công tác bảo vệ môi trường, vận hành lò đốt rác thải y tế và trạm xử lý nước thải. 
Chất thải y tế phát sinh từ Trung tâm y tế huyện, Trạm y tế các xã và các cơ sở phòng khám tư nhân được thực hiện theo quy định.

- Chất thải rắn nông nghiệp
+ Chất thải rắn từ canh tác, thu hoạch mùa màng: vỏ, thân, lá, rơm, rạ, vỏ trái cây, chất thải chăn nuôi được các hộ gia đình thu gom và ủ phân vi sinh hoặc qua bể biogas... 
+ Bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng: các xã đã đặt các bể chứa bao gói thuốc bảo vệ thực vật trên các cánh đồng. UBND các xã đã xây dựng quy chế thu gom vận chuyển vỏ bao bì thuốc BVTV qua sử dụng về nơi tập kết, ký hợp đồng thu gom, vận chuyển và xử lý bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng với đơn vị đủ chức năng xử lý.

- Đối với nước thải:
UBND huyện đã triển khai thực hiện đề án cải tạo, nâng cấp, xây mới hệ thống thoát nước thải ở thôn xóm. Sau hơn 10 năm thực hiện toàn huyện đã cải tạo, nâng cấp, xây mới được 154 km góp phần không nhỏ giảm thiểu ô nhiễm môi trường, tạo sự phát triển mạnh mẽ trong xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật nông thôn.
* Cơ sở sản xuất, chế biến, dịch vụ (công nghiệp, làng nghề, chăn nuôi, chế biến lương thực - thực phẩm) thực hiện đúng các quy định về bảo vệ môi trường.
- Cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn huyện
Toàn huyện, có 140 cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ đóng trên địa bàn các xã. 100% cơ sở đã có thủ tục môi trường (Báo cáo đánh giá tác động môi trường (ĐTM), Đề án bảo vệ môi trường chi tiết, Cam kết bảo vệ môi trường, Đề án bảo vệ môi trường đơn giản, Kế hoạch bảo vệ môi trường) theo quy định. Các hộ gia đình, cá nhân tham gia sản xuất, chế biến lương thực, thực phẩm (hộ kinh doanh cá thể) trên địa bàn các xã đều phải ký cam kết không sử dụng chất cấm trong trồng trọt, chăn nuôi, chế biến lương thực, thực phẩm.
- Đối với các khu, cơ sở nuôi trồng thủy sản

Các khu nuôi trồng thủy sản tập trung các xã đều phù hợp với quy hoạch nuôi trồng thủy sản, quy hoạch sử dụng đất đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường; 

- Đánh giá chung về tình hình xử lý chất thải, nước thải và tình hình xử lý vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường đối với các cơ sở trên địa bàn huyện:

Các doanh nghiệp, chủ cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ đóng trên địa bàn các xã đều có các công trình bảo vệ môi trường, có các biện pháp quản lý, xử lý và giảm thiểu chất thải, nước thải; thực hiện đầy đủ các nội dung cam kết trong hồ sơ môi trường đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, xác nhận.

Các trang trại, gia trại trên địa bàn huyện đều nằm trong quy hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Đối với các cơ sở không thuộc đối tượng lập thủ tục môi trường (diện tích <50 m2​) đã áp dụng các biện pháp xử lý chất thải chăn nuôi bằng bể biogas, ao sinh học, không thải chất thải chưa qua xử lý ra môi trường và thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ các điều kiện vệ sinh thú y theo quy định. 
* Về bảo vệ môi trường làng nghề
- Các cơ sở sản xuất trong làng nghề đã ký cam kết bảo vệ môi trường với UBND xã.

- Làng có nghề đã lập phương án bảo vệ môi trường làng nghề theo quy định tại Thông tư số 31/2016/TT-BTNMT, trong đó: năm 2019 có  làng nghề sản xuất bánh đa nem tại xã Nguyên Lý và làng nghề dệt truyền thống Đại Hoàng tại xã Hòa Hậu bổ sung phê duyệt phương án bảo vệ môi trường đảm bảo theo quy định.

- Làng nghề trên địa bàn huyện đã hình thành từ lâu đời, địa điểm hoạt động đều nằm trong khu dân cư, sản xuất mang tính truyền thống, không có phát sinh nước thải sản xuất, khí thải và chất thải nguy hại; vì vậy các làng nghề trên địa bàn huyện không gây ô nhiễm và suy thoái về môi trường.

* Các thông tin khác liên quan đến công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện

- Bố trí lực lượng cho công tác bảo vệ môi trường: Tổng số cán bộ, công chức làm công tác chuyên môn về môi trường trên địa bàn toàn huyện là 24 người, trong đó: Cấp huyện: 1 người, Cấp xã: 23 người.
- Thường xuyên truyền thông, nâng cao nhận thức cộng đồng về bảo vệ môi trường, các phong trào bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện.
* Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 7 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
3.8. Tiêu chí số 8: An ninh, trật tự xã hội
- Trên địa bàn huyện, hàng năm chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; các vụ việc liên quan đến đơn thư, khiếu nại, khiếu kiện đều được tập trung chỉ đạo giải quyết theo quy định, không để xảy ra tình trạng khiếu kiện đông người, khiếu kiện vượt cấp trái pháp luật; không xảy ra trọng án và các tội đặc biệt nghiêm trọng. Không có điểm, tụ điểm ma tuý phức tạp, không có các đường dây buôn bán ma túy.
- Tình hình an ninh, trật tự xã hội trên địa bàn huyện luôn được giữ ổn định, không để hình thành các tụ điểm về tội phạm và tệ nạn xã hội và vi phạm pháp luật khác được kiềm chế, giảm liên tục so các năm liền kề trước, thực hiện tốt các biện pháp đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội.
- Trong những năm qua và năm 2019 đã có nhiều tập thể, đội nghiệp vụ và cá nhân được các cấp, các ngành biểu dương, khen thương. Đơn vị Công an huyện nhiều năm liên tục đạt danh hiệu đơn vị dẫn đầu phong trào thi đua vì ANTQ tại cơ sở, được tặng cờ thi đua của Bộ Công an, UBND tỉnh, Tổng cục chính trị - Bộ Công an. Trong những năm qua Ban chỉ huy quân sự huyện luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, nỗ lực phấn đấu, khắc phục mọi khó khăn, vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao; đảm bảo tăng cường tiềm lực quân sự, quốc phòng, giữ vững an ninh chính trị trên địa bàn huyện. Với những thành tích đã đạt được, trong những năm qua đã có nhiều tập thể và cá nhân được các cấp, các ngành biểu dương, khen thưởng, cờ thi đua xuất sắc của UBND tỉnh,...
*  Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 8 trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới .
3.9. Tiêu chí số 9 về Chỉ đạo xây dựng Nông thôn mới
* Ban chỉ đạo xây dựng NTM huyện:
         Ban chỉ đạo xây dựng NTM huyện được thành lập và thường xuyên được kiện toàn và hoạt động hiệu quả theo quy chế; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên; Thường xuyên thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát và chỉ đạo các xã, các ngành chức năng thực hiện tiêu chí xây dựng NTM đảm bảo theo quy định.


* Văn phòng điều phối xây dựng NTM huyện được thành lập, kiện toàn và hoạt động hiệu quả như: Tham mưu, giúp việc cho Ban Chỉ đạo huyện triển khai, tổ chức thực hiện các Chương trình, Kế hoạch xây dựng nông thôn mới. Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện Chương trình; kiến nghị, đề xuất biện pháp giải quyết những vấn đề mới phát sinh và thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Trưởng Ban chỉ đạo và các Phó trưởng Ban chỉ đạo,...
* Đánh giá tiêu chí: Đạt chuẩn tiêu chí số 9 trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
4. Kết quả huy động nguồn lực xây dựng nông thôn mới
- Kinh phí thực hiện thực hiện xây dựng NTM từ năm 2011 - 2019: 4.217.625 triệu đồng, trong đó:
+ Ngân sách Trung ương: 34.974 triệu đồng, chiếm 0,8%;
+ Ngân sách tỉnh: 431.524 triệu đồng, chiếm 10,2 %;
+ Ngân sách huyện: 393.860 triệu đồng, chiếm 9,3 %;
+ Ngân sách xã: 194.415 triệu đồng, chiếm 4,6 %;
+ Vốn vay tín dụng: 87.800 triệu đồng, chiếm 2,1 %;
+ Doanh nghiệp: 161.465 triệu đồng, chiếm 3,8 %;
+ Nhân dân đóng góp: 1.605.169 triệu đồng, chiếm 38 % (trong đó quy đổi sang giá trị đối với việc hiến đất, dịch dậu góp công, vật tư… trong xây dựng NTM của nhân dân và người con quê hương).
+ Vốn lồng ghép: 971.078 triệu đồng, chiếm 23,1%
+ Nguồn vốn khác: 337.340 triệu đồng, chiếm 8,1%.

 (Kinh phí thực hiện của huyện: 393.860 triệu đồng)
- Về kết quả sử dụng nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ bản trong xây dựng NTM: Tổng số kinh phí thực hiện đầu tư xây dựng cơ bản trong xây dựng NTM từ năm 2011 đến năm 2019 là 345 dự án với mức đầu tư 1.806.230 triệu đồng, trong đó dự án do xã làm chủ đầu tư: 307 dự án =1.580.978 triệu đồng, dự án do huyện làm chủ đầu tư: 38 dự án = 225.252 triệu đồng.
Trên đây là Báo cáo tóm tắt kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới năm 2019 của huyện Lý Nhân. UBND huyện Lý Nhân kính đề nghị UBND tỉnh Hà Nam thẩm tra, đề nghị Bộ Nông nghiệp và PTNT thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, công nhận huyện Lý Nhân đạt chuẩn Nông thôn mới năm 2019./.
	Nơi nhận:

- Bộ Nông nghiệp &PTNT;
- VP điều phối NTM Trung ương;

- UBND tỉnh Hà Nam;

- BCĐ XDNTM tỉnh Hà Nam;                       (Để b/c)
- VP điều phối NTM tỉnh Hà Nam;

- Các Sở, Ngành, đoàn thể tỉnh Hà Nam;

- TT Huyện ủy, HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;

- VP điều phối NTM huyện;

- Các cơ quan, đơn vị, xã, thị trấn;

- Lưu: VT, BCĐ XDNTM.
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