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THÔNG BÁO

Kết luận của Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tại Hội nghị 

triển khai thực hiện các giải pháp phát triển chăn nuôi bò sữa 

 xã Nguyên Lý, huyện Lý Nhân

Ngày 31 tháng 3 năm 2014, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai thực hiện các giải pháp phát triển chăn nuôi bò sữa tại xã Nguyên Lý, huyện Lý Nhân. Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trì hội nghị; tham dự có đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; đồng chí Giám đốc các Sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Khoa học và Công nghệ, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Lãnh đạo Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Lãnh đạo Hội Nông dân, Hội Phụ nữ tỉnh; Lãnh đạo Huyện ủy, UBND huyện Lý Nhân; đại diện Công ty CP dinh dưỡng Hồng Hà, Công ty CP sản xuất và TM Hoàn Dương; đ/c Bí thư Đảng ủy, đ/c Chủ tịch UBND, các đ/c Bí thư chi bộ, Trưởng thôn xóm, các hộ chăn nuôi bò sữa, dự kiến chăn nuôi bò sữa xã Nguyên Lý; Phóng viên Báo Hà Nam, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh. Sau khi nghe Ủy ban nhân dân xã Nguyên Lý báo cáo; ý kiến của các hộ nông dân; ý kiến của Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đại biểu tham dự hội nghị; đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh kết luận:
Chủ trương xây dựng Nguyên Lý thành trung tâm phát triển chăn nuôi bò sữa của tỉnh, của huyện Lý Nhân theo hướng quy mô lớn, hiệu quả, bán công nghiệp theo nhóm hộ tập trung, phấn đấu đến 2015 có từ 400 đến 500  con bò sữa, để thực hiện chủ trương trên:

- Giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, huyện Lý Nhân khảo sát toàn bộ diện tích đất ngoài đê sông Hồng của xã Nguyên Lý để xây dựng quy hoạch phát triển chăn nuôi bò sữa với quy mô mỗi hộ chăn nuôi bò sữa tối thiểu nuôi 10 con bò sữa phát triển chăn nuôi được từ 40 đến 50 con bò sữa/hộ ngoài đê sông Hồng, không phát triển chăn nuôi bò sữa trong khu dân cư, khuyến khích chuyển đổi đất trồng lứa trong đê sang trồng ngô, trồng cỏ phục vụ chăn nuôi bò sữa; trong đó có quy hoạch hạ tầng: đường trục; hệ thống chuồng nuôi bò sữa, vắt sữa; đường điện, nước, thoát nước thải, bioga…; có thiết kế mẫu hệ thống chuống chăn nuôi, vắt sữa. Quy hoạch hoàn thành sẽ công bố công khai quy hoạch nơi chuồng trại chăn nuôi bò sữa, nơi trồng cỏ cho nhân dân toàn xã biết, thực hiện.

- Về vay vốn: Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT cho các hộ vay tối đa 70% số tiền mua bò sữa với lãi suất cho vay thời điểm hiện tại: trung, dài hạn tối đa 11%/năm; ngắn hạn tối đa 8%/năm; thời hạn cho vay theo khả năng hoàn vốn của dự án; thủ tục cho vay đơn giản, nhanh chóng, không thu bất kỳ khoản lệ phí nào của hộ mua bò.

- Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ ban hành Đề án tổng thể phát triển chăn nuôi bò sữa phấn đấu đến 2015 tăng thêm ít nhất 2.000 bò sữa, với cơ chế hỗ trợ sau đầu tư.

- Đảng ủy xã Nguyên Lý ra Nghị quyết về phát triển chăn nuôi bò sữa trên địa bàn; Ủy ban nhân dân xã chỉ đạo các thôn xóm đăng ký, lựa chọn hộ dự kiến nuôi bò sữa theo tiêu chí, thành lập các nhóm hộ chăn nuôi bò sữa, giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã duyệt.
- Huyện ủy, Ủy ban nhân dân huyện Lý Nhân chỉ đạo Đảng ủy, Ủy ban nhân dân xã Nguyên Lý triển khai thực hoàn thành các nội dung công việc trên.

- Đề nghị Hội Nông dân, Hội Phụ nữ tỉnh tuyên truyền, vận động các hội viên của Hội tích cực tham gia thực chủ trương trên.
Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
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