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THÔNG BÁO 

Kết luận của Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh Phạm Sỹ Lợi tại 

Hội nghị nghe báo cáo tình hình thực hiện công tác GPMB

 và đầu tư dự án Nhà máy sản xuất gạch Tuynen Mỹ Đà 

tại địa bàn xã Phú Phúc, huyện Lý Nhân






Ngày 26 tháng 3 năm 2014, Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức Hội nghị  nghe báo cáo tình hình thực hiện công tác giải phóng mặt bằng và đầu tư dự án Nhà máy gạch Tuynen Mỹ Đà tại địa bàn xã Phú Phúc, huyện Lý Nhân. Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh Phạm Sỹ Lợi chủ trì Hội nghị; cùng dự có Lãnh đạo các Sở, ngành: Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Tài chính; Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân huyện Lý Nhân; Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân xã Phú Phúc; Giám đốc Công ty TNHH xây dựng Mỹ Đà (Chủ đầu tư). Sau khi nghe Chủ đầu tư và Uỷ ban nhân dân huyện Lý Nhân báo cáo; ý kiến của các đại biểu, Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh kết luận:
Ngày 22 tháng 11 năm 2011, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ban hành văn bản số 1648/UBND-CT chấp thuận để Công ty TNHH xây dựng Mỹ Đà đầu tư xây dựng Nhà máy sản xuất gạch Tuynen Mỹ Đà tại địa bàn xã Phú Phúc, huyện Lý Nhân (theo đăng ký: tháng 12/ 2012 dự án hoàn thành đi vào hoạt động). Tuy nhiên, đến nay công tác giải phóng mặt bằng, tình hình triển khai thực hiện dự án không đạt yêu cầu so với các nội dung đăng ký trong dự án (UBND tỉnh đã cho Công ty thuê đất đợt 1 với diện tích 16.000m2). Nguyên nhân của tồn tại này chủ yêu là do công tác giải phóng mặt bằng dự án chậm, kéo dài (hiện nay mới trả tiền bồi thường, hỗ trợ GPMB được 30.762m2/47.094m2; giao đất thực địa cho Chủ đầu tư 16.000 m2), Chủ đầu tư chưa quyết liệt trong triển khai dự án; sự phối hợp giữa Chủ đầu tư và Uỷ ban nhân dân huyện Lý Nhân  thiếu chặt chẽ, không kịp thời xử lý những vấn đề nảy sinh, các đơn vị cần rút kinh nghiệm.
Để tháo gỡ tồn tại trên, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Đối với Công ty TNHH xây dựng Mỹ Đà: 

Rà soát, lập kế hoạch thi công chi tiết các hạng mục công trình dự án (bao gồm cả đường vận chuyển dùng chung) đảm bảo khả thi, kèm theo cam kết về tiến độ, về trách nhiệm và các nội dung có liên quan; báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân huyện Lý Nhân và gửi các Sở, ngành liên quan, Uỷ ban nhân dân xã Phú Phúc trước ngày 28/3/2014.
Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện để triển khai đầu tư ngay trên diện tích đất được giao đợt 1 (16.000m2) và các diện tích được giao tiếp theo, với yêu cầu hết năm 2014 dự án có sản phẩm.
Chuẩn bị đầy đủ các hồ sơ, tài liệu liên quan đến dự án để phối hợp với các cơ quan chức năng tuyên truyền, giải thích đến nhân dân (về dây chuyền công nghệ, về môi trường, về hiệu quả của dự án…).   

Có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng của tỉnh và chính quyền địa phương giải quyết những tồn tại, vướng mắc về giải phóng mặt bằng dự án (lưu ý: Chủ đầu tư phải chấp hành nghiêm chỉ đạo của UBND huyện  Lý Nhân trong việc thực hiện bồi thường, hỗ trợ GPMB theo quy định).
2. Uỷ ban nhân dân huyện Lý Nhân:

Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức đối thoại với các hộ dân còn chưa đồng thuận đối với dự án; đồng thời củng cố hồ sơ các trường hợp cản trở để xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.

Chỉ đạo rà soát, hoàn chỉnh toàn bộ các thủ tục giải phóng mặt bằng theo quy định; xây dựng kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự để Chủ đầu tư thi công trên diện tích đất được giao đợt 1 trong tháng 4/2014 và diện tích đất còn lại sau khi đã giải phóng xong mặt bằng trong tháng 6/2014.   

Xây dựng kế hoạch chi tiết thực hiện các nội dung công việc giải phóng mặt bằng đối với diện tích đất còn lại; phân công cụ thể trách nhiệm của các phòng, ban của huyện và Uỷ ban nhân dân xã Phú Phúc; đảm bảo hoàn thành toàn bộ việc giải phóng mặt bằng, giao đất cho Chủ đầu tư trước ngày 30/6/2014, thông báo cho Chủ đầu tư phối hợp; báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh trước ngày 02/4/2014.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc nảy sinh (vượt thẩm quyền giải quyết) báo cáo, đề xuất cụ thể gửi các Sở, ngành liên quan và Uỷ ban nhân dân tỉnh.

Báo cáo kết quả thực hiện công tác giải phóng mặt bằng dự án về Uỷ ban nhân dân tỉnh (qua Văn phòng UBND tỉnh) vào 16 giờ thứ tư hàng tuần (gửi qua email: vpubndt@hanam.gov.vn).
3. Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng, Sở Kế hoạch và Đầu tư và các Sở, ngành liên quan theo chức năng, nhiệm vụ phối hợp chặt chẽ với Uỷ ban nhân dân huyện Lý Nhân, Chủ đầu tư để xử lý kịp thời các vướng mắc phát sinh.
Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh thông báo để các đơn vị biết, thực hiện./.
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